



## SEMANARIO INDEPENDIENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes 0'50 Ptas.  
Fuera, trimestre 1'2 Ptas.  
Número suelto 15 céntimos. — Pago adelantado

### Redacción y Administración

SAN ISIDRO, 19 de Agosto de 1909.

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencionales. — Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año III

Orihuela 26 de Agosto de 1909

Núm. 337

### ¡Qué entes!

Pensando lo que más denigra, lo que más subleva, lo que más envejece al hombre, no se alcanza jamás á pensar las bajezas, las ruindades, las miserias de alma de que son capaces los insurrectos, cuando de su boca sale la diatriba para apostofar y deshonrar á los ciudadanos que teniendo conciencia de su obrar, no se resignan á ser los instrumentos ciegos de la ambición que ruge á los desterrados del poder.

Atacaron á la Prensa después de halagarla inútilmente, y no lo lograron doblegarla á sus caprichos, porque sirviéndolos á ellos hacia traición al pueblo; y entonces, viendo la inutilidad de la atracción y de la repulsión, arrojaron los asquerosos escupitazos de su impotencia contra la honradez de los periodistas, laizando cobardes la canallesca especie, de que se les subvencionaba. Retrato fiel del alma inoble y corrompida del que eso dijo, es el propio dicho. Quien así se expresa, quien de esa suerte babea inmundicias sobre la honra inmaculada y el patriotismo intachable de los periodistas oriolanos, ya laboren en la prensa local, ora sean correspondientes de los periódicos de fuera, es capaz de la villanía, de la objeción, de lo más ruin, de lo más inmundo; es capaz de comprar la prensa si

se vendiera, para que el silencio de ella no descubriera sus fraudes en la Hacienda de los pueblos; es capaz de malbaratar su honra, y de corromper sus hijos.

Nosotros quisieramos que el fantasma cobarde y villano que trata de enlodar lo único que ha quedado puro entre las impurezas de la política imperante, quisieramos, tuviera el valor cívico de decirnos: «yo soy ese que acusa» para repetirle frente á frente y á su persona lo que aquí decimos; para que el que sea, si no ha perdido del todo la vergüenza, sufra en las sienes el violento latido de la oreada de sangre que enrojecerá su faz, cuando lea estas líneas, pensando que él es el villano que ha cometido la alevosía de dar al viento cobardemente, la calumnia insidiosa.

Hablamos por nosotros y por todos los compañeros de Orihuela. En esta prensa humilde y modesta, no hay traidores, no hay ruinables de la profesión; seremos los periodistas defectuosos como hombres, quizás nuestra ética privada no sea el espejo donde deban mirarse nuestros semejantes; pero como periodistas, rechazamos toda inclinación, porque somos incorruptibles, porque somos patriotas antes que nada, y si en nuestra obra hay error, no será por defecto, sino por exceso de amor al pueblo.

Cuando todos los insurrectos juntos sean como uno solo de los

periodistas oriolanos, nos dejaremos señalar con el índice; pero mientras sean como son, rechazaremos virilmente toda insidia interesada, que no puede salir más que de ellos ó de sus corrompidos alrededores.

Ni indicación la más tenue se nos ha hecho de lo que significará menoscabo de nuestra dignidad, porque el que pudiera hacernoslo no es capaz de hacerla, y porque conociéndonos, debe saber que la rechazaríamos.

Si obramos como obramos, lo hacemos en la creencia cierta ó errónea de que servimos al pueblo y á sus intereses, combatiendo á los insurrectos, que son sus enemigos y los enemigos de la Libertad. Cuando ellos, los insurrectos, naten sus ambiciones, ahoguen sus egoismos, se dignifiquen y se rehabiliten ante la opinión pública, entonces obtendrán la consideración de la prensa y de los periodistas; entre tanto no esperen de nosotros más que guerra sin cuartel, y sepan que la ponzoña que babean, solo mancha y solo envenena á los que la quieren arrojar más alta que donde alcancen los seres rudimentarios que se arrastran por el suelo.

### SUCIÓN LITRARIA

### Al soldado español

Nació... ¿Qué importaba su cuna?  
¿En el pueblo? ¿En la montaña?

Es igual; nació en España  
Y España no hay más que una.  
Su buena ó mala fortuna  
Arrancóle del hogar  
Dónde tuvo que dejar  
A su madre ahogada en llanto  
Mientras él fué p' r el santo  
Nombre de España á luchar.

Aún siente el último «adiós»  
De la que le diera el ser  
Y ya se juzga tener  
No una madre, sino dos;  
Lo patria brídale en pos  
Del triunfo con la aureola,  
Arde su sangre cual ola  
De lava dentro del pecho  
Y vá al combate derecho  
Tras la bandera española.

Y hay que verle allí luchar,  
Y hay que verle allí vencer,  
Y hay que verle allí perder  
La vida antes que cejar;  
Que de enemigos un mar  
Se viene encima pujante;  
— «Adelante!» — que triunfante  
Le ocosa con fiera saña;  
«Adelante! Viva España!»  
Adelante y adelante

¡Qué importa el rojo turbon!  
De la metralleta enemiga  
Mientras en el pecho siga  
Palpitando el corazón!  
Cada soldado en león.  
Por la patria se convierte,  
Y en combate rude y fuerte  
Alcanza, para su gloria,  
El laurel de la victoria  
Sobre el campo de la muerte.

Cuando no puede vencer  
Sabe en cambio sucumbir,  
Que es mas honrado morir  
En la lucha, que ceder;  
Pero si llega á obtener

El éxito apetecido,  
A su contrario caído  
Tiende la mano, de suerte  
Que es valiente con el fuerte  
Y noble con el vencido.

Culto á la patria rindiendo  
Que es amor de sus amores  
No lo arredrán los rigores  
Que está por ella sufriendo;  
Sople si abrigo tremendo  
O el sol abrase con saña,  
En la paz ó en la campaña,  
El vivirá siempre en vela  
Como eterno centinela  
De los destinos de España.

Para él no hay noche, ni dia,  
Ni hogar, ni mesa, ni leche,  
De escudo sirvete el pecho,  
De amparo su bizarria;  
Los peligros desafía  
Y el riesgo no lo hace mella  
Arde la lucha, ya á ella,  
y si una bala le hiere,  
Allí el desdicha lo muere  
Y allí termina su huella.

Más fácil fuera contar  
Los rayos que tiene el sol  
Que del soldado español  
Las proezas enumerar;  
Testigos son tierra y mar  
De sus hazañas sin cuenta,  
Tantas que si un documento  
Quisiera escribir de ellas,  
Letras fueran las estrellas  
Y páginas el firmamento!

Jalve valiente soldado!  
Si hoy por el cielo de España  
Cruza una nube que empapía  
Las glorias de su pasado,  
Tú, con ánimo esforzado  
Y con la ayuda de Dios,  
Hasta que resurja en pos  
Otro porvenir fecundo;  
¡Qué grande se muestra al mundo  
Quién fué Señora de dos!

Tras de la noche sombría  
D. Santiago y de Cavite,  
Tú la darás en desquite  
La aurora de un claro día;  
Y entonces, cuando sonría  
Ese espléndido arrebol,  
¡Un arco que llegue al sol  
Haremos que se levante  
para que pase triunfante  
el Ejército español!

Carlos Valverde.

## DE TOROS

### LA SEGUNDA DE FERIA

Con una tarde más agradable, por lo fresca, que la del 15 del actual, tuvo lugar el domingo último, en nuestra plaza de toros, la segunda corrida de feria.  
La entrada floja, aunque en apariencia regular, por el derecho concedido á cada entrada de caballero, á entrar gratis á una señora ó un niño.

Negrete, Cortijano y Mije, de Sevilla, fueron los encargados de quitar del medio á los seis cornúpetos de Gonzalez hermanos (Traperos).

A las 4 y mediá en punto, apareció en el palco presidencial el concejal D. Manuel Lizón Peñafiel, y previa la señal de costumbre, empezó la fiesta.

Los toros dieron el resultado que se esperaba, magnífico, aventajándose de sus hermanos, el tercero y cuarto de la tarde,

Y vamos á los maestros.

Negrete dejó bien puesta su reputación torera, tanto con el capote y en quites, como en la suerte difícil. En la muerte de su segundo toro, recibió un varetazo en el brazo derecho; sin consecuencias para la lidia.

Cortijano, toreando de capa y en quites, se ganó muchas palmas. Con la muleta y tirándose á matar, bien y archibien, respectivamente, en su primero y segundo toro, obteniendo la oreja de este

Mije de Sevilla, es un torero valiente. En el primer tercio estuvo muy bien. En el último tercio de su primer toro, la fortuna no quiso que el público le aplaudiera; pero en recomposa, en el de su segundo, poniéndosele de cara, nos hizo recordar, en la suerte de recibir, al célebre Frascuelo: dió Manolo, recibiendo, una estocada, de las de primera de aquel famoso maestro, y envidiable por los diestros que hoy dominan esta suerte. Sin puntilla, lleváronse al de Traperos al desolladero. Palmas, cigarros, sombreros, chaquetas, oreja y conducción en hombros, desde la plaza al hospedaje.

Los de á caballo, cumplieron.  
Los banderilleros, bien y trabajadores.

Caballos despenados, 11, de los que 9, arrastrados.

La presidencia bien.

Y la empresa, digna de nuestro plancho más entusiasta, por su interés en favorecer al comercio y á la industria.

### Varetazo

## Varios diputados a presidio

Dan cuenta de Tokio de la causa seguida á 52 diputados japoneses y el castigo impuesto á los que se les probó su falta.

Presentóse en la Cámara japonesa un proyecto de ley que favorecía á la Compañía azucarera, y, para sacar adelante este proyecto, fueron comprados los votos de varios diputados.

La prensa, enterada de esta compra de votos, denunció en sus columnas el hecho, acusado como instigador al diputado de la Compañía Yakuhat.

No sólo acusaban á éste como principal instigador, sino que añadian que, de la suma destinada á pagar los votos, se había quedado con una parte gran de la misma.

Llevados á la barra los diputados, han sido condenados á presidio 53 de los diputados acusados, por haber sido probados los hechos, siendo los once absueltos por falta de pruebas.

El presidente de la Sociedad azucarera ha quedado arruinado, y la Sociedad con gran riesgo de ir á la quiebra, pues después de el dinero gastado para lograr la aprobación del proyecto de ley, éste ha sido desechado.

Susúrrase que el presidente piensa en el suicidio.

¿Se habrán enterado de esto nuestros políticos?

## ¡Tendrá su fin!

Una verdadera anarquía reina en el Ayuntamiento. Allí no se hace administración, nadie se ocupa de los intereses del pueblo: allí impera la política y nada más que la política. De un lado los elementos disolutores e insurrectos que no tienen más programa que la destrucción del alcalde actual, sea por los medios que fuere, aunque estén reprobados por la moral y la decencia políticas. Del otro, los leales que faltos de energías y sobrados de miedo, no quieren entrar en lucha varonil con los traidores, con sus enemigos encarnizados.

En las sesiones semanales se lleva un teje y destele de empleados, sin acordarse para nada de que nos hace falta matadero, plaza de abastos, caminos vecinales, etc.

Pero esto tendrá su fin, porque el pueblo va cansándose de este estado de cosas, y quizás un día no lejano imponga su autoridad soberana, barriendo á esos inmorales políticos que solamente buscan saciar sus ambiciones personales, colocar á sus parientes y pitorrearse del vecindario.

Y ese día caerán los buenos y los malos, sin distinción de banderines; unos por su maldad y otros por su excesiva bondad, rayana en pusilanimidad.

Los justos y peccadores serán igualmente censurados, porque lo mismo se peca por omisión que por acción. Tan merecedor de castigo es el que mata como el que deja matar á otro.

Jávyan tentando los ediles la paciencia de este pacífico pueblo, que tal vez se rompa el vaso que la contiene!

Y entonces... ¡adiós Troya!

## La patria y las guerras

Sucede en España un fenómeno que no acontece en ningún pueblo del mundo.

Los españoles amamos á la patria con veneración y hasta con idolatría; pero en la práctica hacemos todo lo que podemos contra ella.

El siglo XX, contrario de progreso en todas las manifestaciones de la actividad humana, en el que muchas naciones; verbigracia: Alemania y los Estados Unidos, se han engrandecido en riqueza y poderío, movidas por un gran patriotismo, los españoles hemos empleado más de un tercio de dicho largo periodo de tiempo en destruirnos, en aniquilar á la patria por medio de guerras, luchas fraticidas de desolación y ruina.

Súmese el tiempo empleado en las sangrientas contiendas de las dos guerras carlistas, las dos separatistas de Cuba, la de Santo Domingo y la de Independencia, y se verá comprobado el aserto.

Súmese el valor de las riquezas destruidas, de la producción interrumpida, de los enormes gastos de dichas guerras y consecuentemente de la falta de dinero para empresas productivas por debilidad en que la nación quedará, y véase la importancia del capital perdido.

Tengase en cuenta los miles de hombres, la flor de la juventud, muertos en campaña e inutilizados á causa de la guerra, y calcúlense lo que la cifra de los desgraciados significa para el aumento de población y producción.

No han amado á la patria los que la han lanzado á guerras civiles en defensa de sus ideales políticos.

No puede haber felicidad donde se llora y se viste de luto.

No puede haber plenitud de vida en un cuerpo desangrado.

Si las pérdidas ocasionadas por nuestras guerras civiles, solo habidas en defensa de ideales políticos, se hubiera empleado en la grandeza de la patria, hoy tendríamos canales derrigidos, puertos defendidos, bancos agrícolas protectores, industria y comercio florecientes, una de las buenas escuadras de combate, fomento de todas las actividades humanas.

Las guerras son la mayor calamidad para las naciones, no hacen otra cosa que destruir los pueblos.

Buena es la paz, apetecible por todos, necesaria para el desarrollo de las públicas riquezas; pero para que la paz sea, es preciso estar bien preparados para la guerra.

Porque mientras el hombre sea hombre, estará sujeto á sus propias condiciones de ambición. Y el hombre individual es lo mismo que el hombre colectivo.

Para las grandes naciones, lo primero es el engrandecimiento de la patria.

Las pequeñas, las que podemos considerar de tercer orden, como Suiza, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Grecia, Noruega y Portugal; el llamado equilibrio europeo las mantienen en su independencia.

Algo así como lo que sucede en Marruecos, que por desearlo mucho todas las naciones, tendrán que acordar que se respete su independencia.

La guerra se sabe donde se empieza, pero no se sabe con quien se acaba.

M.M.

# Sobre las aguas potables.

Don Mariano Cremos, gerente de la «Sociedad General de Aguas Potables», presentó en la sesión del sábado, un proyecto de bases para que el Ayuntamiento renuncie á sus derechos, en favor del solicitante; y le conceda la exclusiva de esa explotación en esta ciudad.

Si las condiciones propuestas satisficiesen las necesidades del vecindario, nada tendríamos que objetar á lo pretendido por el señor Cremos; pero á primera vista y sin hacer estudio detenido del proyecto, bien se ve que hay condiciones inaceptables, y otras que necesitan de algunas modificaciones.

Sin perjuicios de que desmenuzemos el proyecto, vayan por delante unas cuantas observaciones muy dignas de tenerse en cuenta.

El Sr. Cremos solicita la exclusiva, para el abastecimiento de aguas potables; pero ni garantiza que lo sean, ni tampoco que pueda servir sin interrupciones su compromiso. Este concepto merece además la aclaración de que EL AGUA DE LA FUENTE DE S. FRANCISCO NO PUEDE INCLUIRSE EN EL MONOPOLIO Y EL VEGINDARIO TENDRÁ DERECHO A SURTIRSE DE DICHAS AGUAS.

Es además excesivamente caro el precio de cinco céntimos los 15 litros de agua, ó sea 5 céntimos por cántaro; y se debe exigir la publicación de la tarifa de precios, para los contratos con los particulares.

Es misérrima la oferta de un metro cúbico de agua diario, para el riego de la Glorieta, y en esta cláusula debiérase obligar al contratista, á que diera mayor cantidad para aquel paseo, pusiera boquillas de riego en nuestras calles principales, las cuales regaría de su cuenta, por lo menos, desde primero de Mayo á primero de Octubre, todos los años.

Estas son las principales modificaciones que á nuestro entender, deben hacerse en el proyecto del Sr. Cremos, y el Ayuntamiento no debe irse de ligero, convocando un concurso, al que puede que se presentaran proposiciones que mejoraran los descos más exigentes.

## CAUSTICOS

Una porción de sujetos, de esos que tienen la gorra blanca (y no los empleados de D. Pio) por lo más smart, y que han caído en Torrevieja de alibión gorrero, han tenido la poca ver...dad de decir que los periodicos de Orihuela están subvencionados por el alcalde.

¿Será alguno de estos, aquél á quien un ex-alcalde le dijo que se había tragado setenta mil pesetas?

Ya lo sabe LA IBERIA, «El Eco del Segura», «El Social» y «La Lectura Popular», y los correspondentes de «El Progreso» de Alicante, «El Liberal» en Murcia y «La Correspondencia de España»; todos *estamos subvencionados*, según dicen esos gradísimos sin ver...dad.

El secretario de este Ayuntamiento es un modelo de conservadores. Cuando vivía en Alicante, que estaba en candelero el señor Ballesteros, le pidió al hijo de este, el destino que en la Diputación Provincial, desempeña don Francisco López Gálvez; pero como era tan conservador, los lugubres lo hicieron secretario del Ayuntamiento de Orihuela.

El señor alcalde no debe haberse enterado de que en la plaza de la Constitución y en una cesta de las de la feria, hay una rifa ó ruleta, en la que muchos vecinos se dejan muchas pesetas; porque si lo supiese, no lo toleraría, siguiendo las instrucciones del Gobernador, de perseguir toda clase de juegos; pero ahora que nosotros se lo decimos ya lo sabe.

Por si no lo sabe don Juan primero el tirano, que si lo debe saber, hemo de decirle que el alcalde de Orihuela don Tomás Brotóns Guillén, no se queda con dinero alguno de los consumos.

Sirva esta advertencia también para el Feo.

¿Cuando se va á solventar el asunto de la sustracción de unas hojas de un libro de actas, señor alcalde?

— Es que su señoría (como diría el Feo) no quiere llevarla cuestión al terreno que debe de ir?

El católico Onteniente tenía el domingo, día de la Asunción, la tienda abierta, contraviniendo las leyes de la Iglesia.

¡Vaya un catolicismo! ¿O es que ha dejado de ser obligatorio el precepto que dice *no trabajaráis los días festivos*?

¿Si él no cumple con la ley de Dios, cómo quiere que los otros comerciantes cumplan con la Ley del descanso dominical, que es de Maura?

Así como en la vida hay grandes y pequeños filósofos, en la política local hay grandes y pequeños tipos: un *gran tipo* es don Juan I el tirano, por ejemplo; un *tipejo*, es el Feo, pongo por caso; y el partido de los pequeños tipos ó *tipitos*, lo está criando á sus propios pechos nada menos, que el Czar destronado, que hace como los *pescadores en los ríos revueltos*. Pues bien, para soplarle la dama á cierto simpático político, delicado de salud, y dejar en blanco al tirano, favorece el desenvolvimiento de unos insignificantes juventinos que por su desahogo y osadía, han llegado á ser concejales algunos; y esos juventinos formarán el *partidín* que no tendrá más misión que la de merendar lo que puedan, y dejarse gobernar como mansos borreguitos.

Al tío Paco habrá que darle la rebaja.

Vaya una pregunta:  
— Nos puede decir D. Alfonso Ayarra de donde salieron las 60 pesetas que como gratificación, entregó á la compañía dramática que anunció la representación de «La muerte y pasión de nuestro Señor Jesucristo», la cual prohibió, no sabemos porqué, este señor?

Hasta el número próximo, que haremos otras preguntas.

## Sueltos y Noticias

«El Eco del Segura» publica un artículo, de un acreditado comerciante, pidiendo la reorganización de la Cámara de la Industria y del Comercio.

Nosotros también somos partidarios de que se vigorice dicha sociedad, y alentamos al articulista á que siga sin descanso la campaña que ha emprendido.

Todos los comerciantes deben reunirse y tratar sobre el asunto.

El gobierno ha acordado poner en práctica la supresión de la redención á metálico del servicio militar.

La legal y justa disposición acordada en Consejo de Ministros es para nosotros digna del aplauso que unánimemente le tributa la opinión.

Estimamosla como un triunfo de la democracia y sentimos una verdadera satisfacción en el cumplimiento de una Ley, que viene á destruir el privilegio establecido en favor de los poderosos de la riquiza, quienes hasta ahora podían excusarse mediante el dinero, de cumplir el precepto constitucional que impone á los ciudadanos el deber de defender á la Patria con las armas.

El día 24 de los corrientes, y tras larga y penosa enfermedad falleció el probable cartero de esta población D. Rafael Pellús Irles.

El triste acto del entierro, verificóse á las cuatro y media de la tarde, asistió numerosa concurrencia, prueba patente de las generales simpatías de que gozaba el finado. En la presidencia vienen á don Ramón Montero, don Mariano Yagües, hijo político del difunto, y á dos padres Capuchinos. Las cintas eran guindadas por don Antonio Moreno, don José Arsaldo y D. Antonio y D. Francisco Cánovas.

Descansé en paz el malogrado amigo nuestro, y reciba su apreciable familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

## PASATIEMPOS

### Un monterilla

Ante el alcalde de un pueblo que le llamaban Valdeolivos, comparecieron dos novios cabizbajos y mohinos, quejándose que en la Iglesia les negaban el permiso para casarse, lo cual a ellos les parecía inicuo.

— ¿Qué traéis? — dijo el alcalde.  
— Que el párroco nos ha dicho que no nos puede casar.  
— ¿Por qué?

— Pues por el motivo que los dos somos parientes.  
— ¿Y quién es, digo y repito, capaz de oponerse á que os caseis?

— Está prohibido por el Concilio de Trento el secretario fué y dijo:  
— Y el alcalde exclamó al punto con acento enfurecido:

— Pues coja usted al momento un papel de esos de oficio y escriba para que firme, que queda desde hoy mismo derogado para siempre en este pueblo, el Concilio de Trento: sepan que aquí ordeno y mando solito,

FRANCISCO GONZALEZ

## Semblanza

Tiene la cara de Judas; su ideal fué el despotismo; maldijo á los liberales y hoy duerme con gorro frigio.

# SECCION DE ANUNCIOS

GUÁNO PERUANO COMPLETO



La Garza Real

Riqueza Garantizada

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

ABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMAN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el alcázar de Galiano.

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley. Capital, 1.000.000 de pesetas suscripto, = 1.000.000 de reales desembolsado. Cuentas corrientes y valores del Estado. Banco de España, Credit Lyonnais, Banco Español del Río de la Plata. Banco Hispano Americano. Seguros de quinintas. Sorteo de 1910.

PRIMA 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de garantía. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas más cobradas.

Seguros, inútiles de vida. Previsión, ahorro popular; cooperación.

REPRESENTANTE: D. JOSÉ MANUEL TERUEL, CONSTITUCIÓN, 5.

**LA MAQUINISTA ALCOYANA**

TALLERES DE CONSTRUCCIÓN Y FUNDICIÓN DE METALES

DE JOSÉ Y DE SIDERIO BORONAT

Especialidad en máquinas para la elaboración de vinos y aceites

desde las más económicas hasta las grandes instalaciones de Bodegas y Almazara por fuerza de caballería y por motor.

NÓRIAS BOMBAS para extracciones y trasiego e instalaciones completas para riegos por caballería, motores de viento, hidráulicos, á vapor y á gas pobre.

MOLINOS arroceros, harineros y piñoneros, trituradores de cal, yeso, timbres para tejas y ladrillos hidráulicos.

Maquinaria en general para la industria papelera y de paños.

Armaduras, columnas y balcones para la construcción de edificios.

ELEVADORES DE AGUA HIGIÉNICOS

privilegiados en todos los países, para usos domésticos e industriales, para pozos de todas profundidades hasta 100 metros.

EL FUNCIONAMIENTO ES EXCLUSIVAMENTE A MANO

Estos aparatos permiten tener el pazo completamente tapado, evitando así los accidentes desgraciados y la caída involuntaria de materias sucias que infectan el agua.

No es susceptible de avería ni desgaste alguno, no occasionando ningún gasto el entretenimiento y su manejo es facilísimo.

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS Á QUIEN LOS PIDA.—PARA INFORMES JUAN MARÍN.—ORIHUELA

**SOCIEDAD ANÓNIMA CIROS**

PRINCESA 21.—Barcelona

Superfósforos, Nitratos de Sosa, Amóniaco, Sales potásicas etc. etc.

Análisis de tierras. —(Remítense por correo 200 gramos). —Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gavilán. —Jovellanos, 5. —MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la

Sociedad Anónima CIROS. —Quirós, 41. —Alicante.

O á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

Sociedad anónima

Madrid Jovellanos, cinco

**Aurora**

SOCIEDAD ANÓNIMA  
DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
DOMICILIADA EN BILBAO

Esta compañía tiene hecho el depósito que marca la ley, para garantizar el resultado de las operaciones que contrata con sus clientes.

Esta compañía es de las más importantes y conocidas en Orihuela.

Esta compañía realiza seguros de cosechas.

Esta compañía cumple puntualmente y con exactitud todos sus compromisos.

Representante en el distrito de Orihuela.

**JOSÉ M. TERUEL**  
Constitución 5.